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ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНИХ УМІНЬ МАЙБУТНІХ 
ВИХОВАТЕЛІВ ЗАКЛАДІВ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ У 

ФАХОВІЙ ПІДГОТОВЦІ: Виклики та досвід

Анотація. Стаття розкриває проблему формування професійних 
умінь майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти у фаховій підго-
товці. Окреслена проблема зумовлена багатьма соціально-економічними 
чинниками, а її розв’язання значною мірою залежить від формування 
професійних умінь майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти у 
фаховій підготовці. Випускник закладу вищої освіти має використовува-
ти увесь свій творчий потенціал для роботи з дітьми в закладі дошкіль-
ної освіти, діяльність якого базується на позиціях гуманності та сучас-
них принципах освітньої діяльності з дітьми раннього і дошкільного віку. 
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У статті проаналізовано основні положення формування професійних 
умінь майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти, узагальнено 
наукові джерела з теми дослідження. У статті розкриті такі основні 
поняття проблеми: компетентність; професійна готовність вихова-
телів закладів дошкільної освіти; професійна освіта; професійні якості 
педагога; фахівець з дошкільної освіти. Виникає гостра потреба такої 
організації освіти, яка б забезпечувала формування професійних умінь, 
організацію освітньої діяльності студентів – майбутніх вихователів 
закладів дошкільної освіти. Концептуальні вимоги щодо вдосконалення 
професійної підготовки майбутніх фахівців з дошкільної освіти зна
ходяться у протиріччі з її сучасним станом, а саме: між номінальним 
і фактичним характером педагогічної діяльності, між критеріями, які 
визначаються дійсністю; між змістом освіти і його реалізацією в прак-
тичній діяльності. Сучасні заклади дошкільної освіти потребують фа-
хівців з відповідною підготовкою, тому підвищення якості готовності 
майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти до професійної діяль-
ності передбачає навчання її основам, формуванню фахових компетент-
ностей. Нами встановлено, що психолого-педагогічні засади професій-
ної діяльності полягають в інтеграції досвіду шляхом отримання нової 
інформації, нових ідей та рішень, практичних умінь студентів. Нами 
зазначено, що в методичній підготовці значну роль відіграє особистість 
– викладач закладу вищої освіти, який формує у студента – майбут-
ніх вихователів закладів дошкільної освіти професійну спрямованість, 
творчу особистість.

Ключові слова: компетентність; професійна готовність вихова-
телів закладів дошкільної освіти; професійна освіта; професійні яко-
сті педагога; фахівець з дошкільної освіти.

Вступ. У сучасних соціально-економічних умовах розвитку Укра-
їнської держави та реалії сьогодення в умовах воєнних дій, особливого 
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значення набуває проблема підготовки майбутніх вихователів закладів 
дошкільної освіти, формування їх особистісно-професійних якостей і 
здібностей. Це зумовлює потребу вдосконалення процесу підготовки 
нового покоління конкурентноспроможних фахівців з дошкільної осві-
ти, яка передбачає формування професійних умінь та застосування їх у 
різних видах освітньої діяльності.

Аналіз психолого-педагогічних джерел засвідчив, що професійній 
підготовці майбутніх фахівців у вищій школі завжди приділялася на-
лежна увага. Розглянемо, які якості мають в собі сформувати Вихова-
телі 21 століття. По-перше, вони мають людську гідність, гуманістичну 
мораль, знають свої права та обов’язки, уміють цивілізовано відстою-
вати їх; по-друге, мають власну активну життєву позицію, усвідомлен-
ня національної ідентичності, що сприятиме зміцненню та розбудові 
нашої демократичної держави; по-третє, майбутні педагоги, які вмоти-
вовані до навчання, здобувають професійний досвід, підвищують ква-
ліфікацію заради зростання своєї професійної компетентності.

Кожна людина у своєму житті навчається, вона багато разів може бути 
і в ролі вчителя, і в ролі вихователя. Складно уявити професію виховате-
ля дошкільної освіти одноманітною, де педагог над собою не працює і не 
вдосконалюється. Проблема вихователя і його роль в освітній діяльності 
– одна з найважливіших у сучасному суспільстві. Саме тому, проблема 
«Формування професійних умінь майбутніх вихователів закладів дошкіль-
ної освіти у фаховій підготовці» є актуальною на сучасному етапі.

Вихователь має проявляти креативність і критичне мислення в освіт
ній діяльності з дітьми дошкільного віку, вимогливість до особистісних 
якостей та відповідальність до обраної професії. Бо саме вихованці чека
ють нових цікавих освітніх активностей від свого улюбленого вихователя.

Мета дослідження та методологія. Мета статті – проаналізувати 
стан досліджуваної проблеми в педагогічній теорії та практиці; уточни-
ти зміст базових понять дослідження; обґрунтувати змістове забезпе-
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чення формування професійних умінь майбутніх вихователів закладів 
дошкільної освіти. 

Для досягнення мети та розв’язання поставлених завдань викорис
тано такі методи дослідження: теоретичні: аналіз, синтез, класифіка-
ція, систематизація, порівняння та узагальнення наукових джерел з теми 
дослідження; праксиметричні (вивчення практичного досвіду роботи, 
аналіз документів) – для з’ясування стану досліджуваної проблеми у 
сучасній теорії та практиці, теоретичного обґрунтування і визначення 
змісту професійних умінь, майбутніх вихователів закладів дошкільної 
освіти у фаховій підготовці.

Виклад основного матеріалу дослідження. Випускники педаго
гічних закладів освіти у професійній діяльності мають поєднувати 
інтегровані якості наставника, здатного передавати вихованцям знан-
ня, формувати людські якості, розвивати професійні вміння, а також 
потребу в дослідницькій діяльності. Вирішення проблеми готовності 
майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти до професійної ді-
яльності багато в чому залежить від сформованості у них умінь, що 
уможливлює здатність успішно виконувати професійно-педагогічні 
завдання, здійснювати пошукову роботу. 

Вихідні концептуальні положення щодо професійної підготовки 
майбутніх фахівців закладено у Конституції України; законах України 
«Про освіту», «Про вищу освіту» (2004); «Про дошкільну освіту» (06 
червня 2024), Державній національній програмі «Освіта»  (Україна 
ХХІ століття) (1993); Стандарті вищої освіти України: перший (бака-
лаврський) рівень вищої освіти, галузь знань 01 – «Освіта/Педагогіка», 
спеціальність 012 «Дошкільна освіта» (наказ Міністерства освіти і на-
уки України від 21.11.2019 № 1456); Професійному стандарті «Вихова-
тель закладу дошкільної освіти» (2021), Національній доктрині розвит-
ку освіти  (2002); Концепції Європейської кредитно-трансферної сис-
теми (ECTS)  (2004); Державному стандарті дошкільної освіти (наказ 
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Міністерства освіти і науки України від 12.01.2020 № 33) (2021); чинній 
редакції Національного класифікатора України (класифікатор професій 
ДК 003:2010 із змінами і доповненнями затвердженими наказом Мініс-
терства економіки України від 25 жовтня 2021 року № 810) та інших 
законодавчо-нормативних документах.

Заклади вищої освіти прагнуть постійно підвищувати власні 
стандарти у процесі підготовки «бакалаврів» і «магістрів» спеціальнос-
ті 012 «Дошкільна освіта» і надають їм освітні послуги з урахуванням 
вимог часу: високу якість навчання для набуття загальних і фахових 
компетентностей та відповідних програмних результатів навчання; 
гнучкість змістового наповнення навчальних дисциплін, практико зо-
рієнтований освітній процес, логічну структуру підготовки, студенто-
центроване навчання, домінування активних методів та організаційних 
форм навчання, проблемне викладання дисциплін; можливість навча-
тися за кордоном за програмами міжнародного обміну; індивідуальний 
підхід до фахової підготовки, що проявляється у самостійному визна-
ченні студентами свого професійного розвитку шляхом особистісного 
обрання дисциплін за вибором; постійну співпрацю із майбутніми ро-
ботодавцями; залучення студентів до наукової, міжнародної та громад-
ської діяльності; навчання з використанням електронних навчальних 
курсів на платформі закладів вищої освіти та ін. 

З реформуванням системи національної освіти актуальною стала 
проблема професійної підготовки майбутніх вихователів закладів до
шкільної освіти, які б мали високий рівень розвитку професійних умінь 
і навичок, творчої активності, відповідально ставилися до результатів 
своєї діяльності. Окреслена проблема зумовлена багатьма соціально-
економічними чинниками, а її розв’язання значною мірою залежить 
від формування готовності майбутніх вихователів закладів дошкільної 
освіти до педагогічної діяльності. Випускник закладу вищої освіти має 
використовувати увесь свій творчий потенціал для освітньої діяльності 
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з дітьми в закладах дошкільної освіти, активності яких базується на по-
зиціях гуманності та сучасних принципах педагогічної роботи з дітьми. 

Як зазначають учені Т. Поясок, С. Сисоєва, педагогічна діяльність 
багатогранна. Вона має високу соціальну значущість, можливість для 
творчості, самовираження, можливість пізнавати людей, спілкуватися, 
постійно шукати, накопичувати знання і досвід. Важливу роль відігра-
ють особистісні якості педагога, його чутливість до іншої людини, гу-
манність в помислах та діях [5; 7]. 

Особлива роль у процесі формування майбутнього вихователя на
лежить вищій школі, оскільки саме вона відповідно до сучасних вимог 
суспільства покликана «підготувати для всіх напрямів освіти педагогіч-
ні кадри, здатні забезпечити всебічний розвиток особистості, форму-
вання її розумових, фізичних і дослідницьких здібностей, високих мо-
ральних якостей, збагачення на цій основі інтелектуальних, творчих та 
культурних надбань суспільства» [1, с. 9]. Професійна компетентність 
вихователів закладів дошкільної освіти розглядається в сучасних умо-
вах як гарант успіху професійної діяльності. Ми зустрічаємо широке 
коло понять для характеристики цього визначення, а саме: «професі-
оналізм», «професійна компетентність», «педагогічна майстерність», 
«освітня компетентність», «творча особистість» тощо.

Поняття «компетентність» іншомовного походження «competentio» 
(в перекладі з лат. «competo» – досягаю, відповідаю, підходжу. Зі слов-
ника іншомовного – поінформованість, обізнаність, авторитетність [8]. 
У тлумачному словнику української мови – слово «компетентний» трак-
тується, як – обізнаний у певній галузі, знаючий; той, що за своїми знан-
нями або повноваженнями має право робити, вирішувати що-небудь [9] .

У результаті аналізу літератури встановлено, що у філософському 
аспекті фахова підготовка майбутніх педагогів розглядається як «об’
єктивний процес, в основі якого лежать певні закономірності: зумов-
леність системи загально-педагогічної готовності потребам соціаль-
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но-педагогічного і духовного розвитку суспільства, завданнями в сфері 
формування творчої особистості; відповідність змісту, форм і методів 
загально-педагогічної підготовки; взаємозв’язок цілей, функцій, змісту 
й методів загально-педагогічної готовності студентів; залежність яко-
сті загально-педагогічних знань, умінь і навичок від характеру, змісту, 
форм і методів організації навчально-пізнавальної, практичної, само-
стійної діяльності студентів; залежність змісту й методів загально-пе-
дагогічної готовності від індивідуальних здібностей студентів» [3]. 

Вважаємо, що поняття «професійна підготовка педагога» стосу-
ється професії як напряму трудової діяльності, а «фахова підготовка 
майбутнього вихователя закладів дошкільної освіти» – трудової ді-
яльності людини. Професійна підготовка педагога передбачає набут-
тя знань і умінь з психолого-педагогічних дисциплін, тоді як фахова 
підготовка майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти – набуття 
знань і умінь з фахових методик. 

Дослідниця Т.  Поніманська під професійною готовністю розуміє 
«систему інтегративних якостей, властивостей, знань і навичок осо-
бистості, зміст якої полягає в усвідомленні ролі педагога і соціальної 
відповідальності, прагнення активно виконувати соціальне завдання, 
установку на реалізацію знань, умінь і якостей особистості» [4, с. 151]. 
Готовність – це закономірний результат професійної підготовки (роз-
витку, професійної спрямованості, професійної освіти, виховання, про-
фесійного самовизначення студентів). 

ХХІ століття – це століття конкуренції розумів, творчих здібностей 
і можливостей. Сучасні технології удосконалюються (інформаційно-ко
мунікативні, цифровізація і роботизація та ін.), які формують нову реаль-
ність сучасного світу і ведуть до соціокультурних змін соціуму, створю-
ють широкий спектр впливу на життєдіяльність людини. Слід зауважити, 
що вони несуть в собі потенційні загрози діяльності людини, а саме: ві-
домий нам штучний інтелект, який використовується у багатьох сферах: 
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медицина, фінанси, промисловість, торгівля і звичайно у побуті людини. 
Дуже швидко обчислює, перекладає, і як нам усім відомо, що вже давно 
обігрує навіть сильних шахматистів. Перед – майбутніми вихователями 
закладів дошкільної освіти стоять виклики часу та завдання: мати сильну 
мотивацію стосовно розв’язання проблеми: цінність, життєвий смисл; 
відкривати для свого життєвого і особистісного досвіду щось нове, бути 
компетентними, мобільними, відкритими та креативними. 

Зазначимо, що одним із ключових нормативних документів, який 
регламентує діяльність фахівців цієї професії є професійний стандарт 
вихователя закладу дошкільної освіти. Затверджені в установлено-
му порядку вимоги до їх компетентностей, що слугують основою для 
формування професійних кваліфікацій. Цей перелік включає: грома-
дянську компетентність; соціальну компетентність; культурну компе-
тентність; лідерську компетентність; підприємницьку компетентність; 
етичну компетентність [6]. 

Позитивна мотивація до формування професійних умінь майбутніх 
вихователів закладів дошкільної освіти є важливою умовою результа
тивності, оскільки стимулює та мобілізує творчі сили на пошук нових 
шляхів розв’язання професійних завдань. Освітньо-професійна про-
грама першого (бакалаврського) і другого (магістерського) рівня вищої 
освіти галузі знань 01 Освіта / Педагогіка спеціальності 012 «Дошкіль-
на освіта» є державним нормативним документом, який регламентує 
нормативні компетентності: кваліфікаційні, організаційні, навчальні 
та методичні вимоги у підготовці майбутніх фахівців, що сприятиме 
забезпеченню підготовки висококваліфікованих і конкурентоспромож-
них фахівців до розвитку і виховання дітей раннього і дошкільного віку 
в закладах дошкільної освіти.

Висновки та перспективи подальших досліджень. Отже, завдання 
закладів вищої освіти полягає в підготовці інтелектуальної, наукової та 
науково-педагогічної еліти суспільства; якісному навчанні та формуванні 
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нового рівня свідомості людини. Формування особисті фахівців здатних 
вирішувати складні нестандартні завдання і проблеми інноваційного та 
дослідницького характеру у галузі дошкільної освіти, що характеризу-
ються комплексністю та невизначеністю умов із застосуванням теорії і 
методики дошкільної освіти шляхом формування загальних і фахових 
компетентностей та є творцем своєї майбутньої професії. Вважаємо, що 
викладачі закладів вищої освіти – прикладом для своїх студентів, які кож-
ного дня працюють над підвищенням своїх професійних знань, умінь, а у 
центрі закону була і є – дитина, її інтереси та потреби. 

Однак, проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів дослі
джуваної проблеми. Подальшого вивчення потребують такі питання, 
як: результативність професійної діяльності майбутніх вихователів за-
кладів дошкільної освіти; розроблення методичних рекомендацій щодо 
визначення рівнів розвитку професійних умінь майбутніх вихователів 
закладів дошкільної освіти; удосконалення післядипломної підготов-
ки вихователів закладів дошкільної освіти до професійної діяльності у 
процесі модернізації системи вищої освіти. 
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FORMATION OF PROFESSIONAL COMPETENCE IN FUTURE 
EDUCATORS: CHALLENGES AND EXPERIENCE

Abstract. The article reveals the problem of forming professional skills 
of future educators of preschool educational institutions in professional 
training. The outlined problem is caused by many socioeconomic factors, 
and its solution largely depends on the formation of professional skills of 
future educators of preschool educational institutions in professional train-
ing. A graduate of a higher education institution must use all his creative 
potential to work with children in a preschool educational institution, the 
activities of which are based on the positions of humanity and modern prin-
ciples of educational activities with children of early and preschool age. The 
article analyzes the main provisions of the formation of professional skills of 
future educators of preschool educational institutions and summarizes scien-
tific sources on the topic of the study. The article reveals the following basic 
concepts of the problem: competence; professional readiness of educators 
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of preschool educational institutions; professional education; professional 
qualities of a teacher; and specialist in preschool education. There is an ur-
gent need for such an organization of education that would ensure the forma-
tion of professional skills, and the organization of educational activities of 
students – future educators of preschool education institutions. Conceptual 
requirements for improving the professional training of future specialists in 
preschool education are in contradiction with its current state, namely: be-
tween the nominal and actual nature of pedagogical activity, between crite-
ria that are determined by reality; and between the content of education and 
its implementation in practical activity. Modern preschool education institu-
tions require specialists with appropriate training, therefore improving the 
quality of readiness of future educators of preschool education institutions 
for professional activity involves teaching its basics, and the formation of 
professional competencies. We have established that the psychological and 
pedagogical principles of professional activity consist of the integration of 
experience by obtaining new information, new ideas and solutions, and the 
practical skills of students. We have noted that in methodological training, 
a significant role is played by a person – a teacher of a higher education 
institution, who forms a professional orientation and creative personality in 
students – future educators of preschool educational institutions.

Keywords: competence; professional readiness of preschool teachers; 
professional education; professional qualities of a teacher; specialist in pre-
school education.


